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Προς την κα Υπουργό Εργασίας & Κοινωνικής Ασφάλισης

Θέμα: Παρακράτηση 20% στη σύνταξη για αναγνώριση πλασματικών ετών σε πολύτεκνη

μητέρα που παραιτήθηκε λόγω ασθένειας – αναπηρίας τέκνου

Η πολιτεία οφείλει να στέκεται αρωγός στις οικογένειες που μεγαλώνουν παιδιά με
βαριές και χρόνιες αναπηρίες. Η πραγματικότητα όμως αποδεικνύει ότι πολλές φορές η
διοίκηση επιβάλλει πρόσθετα οικονομικά βάρη σε γονείς που έχουν ήδη εξαντληθεί ψυχικά,
κοινωνικά και οικονομικά.

Σύμφωνα με πρόσφατο παράδειγμα πολύτεκνης μητέρας, η οποία αναγκάστηκε να
παραιτηθεί από την εργασία της – ώστε να συνταξιοδοτηθεί – προκειμένου να φροντίσει το
παιδί της που νόσησε σοβαρά προ τριετίας και φέρει υψηλό ποσοστό αναπηρίας, ο ΕΦΚΑ
προχώρησε σε μηνιαία παρακράτηση ποσού από τη σύνταξή της, προκειμένου να καλυφθεί
το κόστος ασφαλιστικών εισφορών – ποσοστό 20% επί του ακαθάριστου ποσού μισθοδοσίας
– για την αναγνώριση τεσσάρων (4) πλασματικών ετών εργασίας.

Το ποσοστό αυτό εισφοράς (20%), που επιβλήθηκε από το 2020, είναι πολλαπλάσιο
του προηγούμενου καθεστώτος (6% έως 6,67% πριν τις 31/12/2016) και εξισώνει γονείς που
παραιτήθηκαν υποχρεωτικά για λόγους υγείας τέκνου, με πολίτες που αγοράζουν
πλασματικά έτη με δική τους επιλογή για επιτάχυνση συνταξιοδότησης.

Η εξίσωση αυτή δεν είναι ούτε κοινωνικά δίκαιη, ούτε ηθικά αποδεκτή. Η φροντίδα
ενός παιδιού με σοβαρή αναπηρία δεν είναι προσωπική επιλογή, δεν είναι «ευχέρεια» ούτε
«στρατηγική πρόωρης εξόδου». Είναι καθαρά υποχρέωση επιβίωσης του παιδιού – ένα
φορτίο που οι γονείς σηκώνουν μόνοι, μέρα και νύχτα, πολλές φορές για δεκαετίες.

Η ισχύουσα νομοθεσία δεν διακρίνει την αναγκαστική διακοπή εργασίας λόγω
ασθένειας τέκνου από τις οικειοθελείς αναγνωρίσεις πλασματικών ετών, επιβάλλοντας σε
εξαιρετικά ευάλωτες οικογένειες δυσανάλογο και τιμωρητικό οικονομικό βάρος, σε μια
περίοδο μάλιστα που το κόστος διαβίωσης και η φροντίδα παιδιών με αναπηρία έχουν
εκτοξευθεί.

Η Πολιτεία δεν μπορεί να αντιμετωπίζει αυτές τις οικογένειες σαν «εθελοντές
αγοραστές χρόνου ασφάλισης». Πρόκειται για γονείς που συνταξιοδοτήθηκαν για να
κρατήσουν ζωντανά και ασφαλή τα παιδιά τους. Δεδομένων των ανωτέρω,

Ερωτάται η αρμόδια Υπουργός

1. Σε ποιες ενέργειες προτίθεστε να προβείτε ώστε να θεσπιστεί ειδικό καθεστώς

αναγνώρισης πλασματικών ετών για συνταξιοδότηση σε γονείς που αναγκάστηκαν να

αποχωρήσουν από την εργασία τους λόγω αποδεδειγμένης ασθένειας ή αναπηρίας τέκνου;
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2. Προτίθεστε να εξετάσετε μείωση ή πλήρη απαλλαγή από την παρακράτηση της

σύνταξης – του κόστους των ασφαλιστικών εισφορών (20%) – για την αναγνώριση

πλασματικού χρόνου εργασίας στις περιπτώσεις αυτές, επαναφέροντας κατ’ ελάχιστον τα

προ του 2016 ευνοϊκότερα ποσοστά;

3. Θα ληφθεί πρόνοια ώστε οι συγκεκριμένες οικογένειες να μην αντιμετωπίζονται

όμοια με όσους αγοράζουν πλασματικά έτη από προσωπική επιλογή, αλλά να

προστατεύονται ως ιδιαίτερα ευάλωτη κοινωνική ομάδα;

4. Προτίθεστε να εξετάσετε αναδρομική διόρθωση των υπερβολικών κρατήσεων

που επιβλήθηκαν σε ανάλογες περιπτώσεις, όπως της συγκεκριμένης πολύτεκνης μητέρας;

5. Προτίθεστε να αναγνωρίσετε εντελώς δωρεάν τρία (3) πλασματικά έτη για κάθε

παιδί με αναπηρία;
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